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Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1 Lernstandserhebung 2008

Liebe Schulerin, lieber Schuler,

fiir diesen Mathematiktest hast du insgesamt 90 Minuten Zeit.

e Bearbeite bitte alle Aufgaben der beiden Testteile. Wenn du mit Testteil 1 fertig bist, drehe das Aufga-
benheft um und bearbeite dann Testteil 2.

® Schreibe deine Losungen bitte immer in die dafiir vorgesehenen Felder unter die Aufgaben. Notiere
auch deine (Zwischen-)Rechnungen in das Heft auf dem dafiir vorgesehenen Platz. Wenn du zusitz-
liches Papier brauchst, zum Beispiel fiir Notizen oder Zwischen-Rechnungen, bekommst du das von
deiner Lehrerin bzw. von deinem Lehrer.

® Fir die Bearbeitung bendtigst du einen Bleistift fiir Zeichnungen, einen Kuli, Filzstift oder Fiiller fir
die Eintrage sowie einen Zirkel, ein Geodreieck und einen Taschenrechner. Weitere Hilfsmittel sind
nicht erlaubt.

® Falls du eine Aufgabe nicht l6sen kannst, lass sie aus und gehe zur néchsten weiter. Halte dich also
nicht zu lange bei einer Aufgabe auf. Schau dir die libersprungenen Aufgaben zum Ende der Bearbei-
tungszeit noch einmal an. Vielleicht hast du ja noch einige Ideen.

Lose die Aufgaben, so gut du kannst. Hier kannst du zeigen, was du bisher gelernt hast.
Noch ein Hinweis: Wenn du zwischen zwei Noten stehst, kann deine Leistung in dieser Lernstands-
erhebung in Nordrhein-Westfalen den Ausschlag fiir die bessere oder schlechtere Note auf dem Zeugnis ge-

ben. Auch in Mecklenburg-Vorpommern kann das Ergebnis der Lernstandserhebung zur Festlegung der
Zeugnisnote herangezogen werden.

Wir wiinschen dir viel Erfolg!
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Lernstandserhebung 2008

Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1

Flacheninhalte

a) Gib den Flacheninhalt des abgebildeten Rechtecks an.

Ergebnis:

Der Flacheninhalt des Rechtecks betragt C] cm’.

b) Gib den Flacheninhalt des abgebildeten Trapezes an.

Ergebnis:

Der Flacheninhalt des Trapezes betragt C] cm’.




Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1 Lernstandserhebung 2008

Lage von Geraden

a) Welchen Abstand hat der Punkt M von den beiden Geraden?

Der Punkt M hat von der Geraden r einen Abstand von

Der Punkt M hat von der Geraden s einen Abstand von C] cm.

cm.

x

b) Zeichne eine Senkrechte zur Geraden g durch den Punkt P.

g

¢) Zeichne zur Geraden h eine parallele Gerade mit dem Abstand d =9 cm.

h



Lernstandserhebung 2008 Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1

Weitwurf

Auf dem Sportfest erzielte Sven beim Schlagballweitwurf folgende Werte:

Wurf 1 2 3 4 5
Wurfweite in m 48,5 51,5 31,0 49,0 40,0

a) Bestimme die durchschnittliche Wurfweite (arithmetisches Mittel).

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Die durchschnittliche Wurfweite betragt C] m.

b) Wie weit hitte Sven bei seinem fiinften Wurf werfen miissen, um eine durchschnittliche Wurfweite von
46,0 m zu erzielen?

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Sven hitte beim fiinften Wurf C] m weit werfen mussen.



Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1 Lernstandserhebung 2008

Klimadiagramm

Das Diagramm zeigt die mittleren Monatstemperaturen im Ruhrgebiet.

16 —

Temperaturen in °C

aal ]

Jan Feb Mrz Apr Mai Jun Jul Aug Sep Okt Nov Dez

a) Bestimme die Spannweite der mittleren Monatstemperaturen im Ruhrgebiet (Differenz zwischen der
hdchsten und niedrigsten mittleren Monatstemperatur).

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Die Spannweite betragt D °C.

b) Bestimme den Median (Zentralwert) der mittleren Monatstemperaturen im Ruhrgebiet.

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Der Median (Zentralwert) der mittleren Monatstemperaturen betrégt D °C.




Lernstandserhebung 2008 Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1

¢) Bestimme das arithmetische Mittel der im Diagramm angegebenen Temperaturen. Runde das Ergebnis
auf eine ganze Zahl.

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Das arithmetische Mittel der Temperaturen im Diagramm betragt C] °C.

d) Das arithmetische Mittel der Temperaturen lésst sich mit Hilfe einer Tabellenkalkulation einfach berechnen.

_— -

A2 - # Durchschnitt der Manatstemperaturen: Ruhrgehiet
A | 8 [ ¢ | o [ E | F [ &6 | # [ 1+ | 4 [ K | L |
1
; Durchschnitt der Monatstemperaturen: Ruhrgebiet
3
1 Januar Februar harz Agril ET Juni Juli August | September | Oktober | Movermber | Dezember
5 2 2 5 9 13 16 18 17 14 11 B 3

Summe der Monatsterperaturen

116

arithmetisches Mittel der Monatsternperaturen

| 8 |
KR
Der Wert in der Zelle L7 wurde mit einer Formel berechnet.

Mit welcher Formel kann man den Wert in der Zelle L7 berechnen?

Ergebnis:

Formel in der Zelle L7 [: ]

e) Gib eine Formel an, mit der man den Durchschnitt der Monatstemperaturen in der Zelle L8 berechnen
kann.

Ergebnis:

Formel in der Zelle L8 [: ]




Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1 Lernstandserhebung 2008

Taschenrechner

Berechne mit dem Taschenrechner:

a) 608,85 : (78,6 —33,5) = [ ]

b) Berechne mit dem Taschenrechner und runde das Ergebnis auf zwei Stellen nach dem Komma:

21,6522 :7,5~ [ ]




Lernstandserhebung 2008

Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1

Preissturz

Was kosten die Schuhe jetzt?

Platz fiir Rechnungen:

statt 80,- €
-2 jetzt ... €

Sie sparen

45 %

Ergebnis:

Die Schuhe kosten jetzt :] Euro.




Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1 Lernstandserhebung 2008

Viereck im Viereck

Meike zeichnet mit einer dynamischen Geometriesoftware ein Viereck.

Dann klickt sie in ihrem Programm mehrfach diesen Button

an und zeichnet so noch vier Punkte dazu:

a) Erkldre die Funktion des Buttons. Was kann man damit konstruieren?

10



Lernstandserhebung 2008 Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1

Die neuen Punkte werden zu einem Viereck EFGH verbunden:

Dann werden die Punkte A, B, C und D bewegt.

Beobachte das innere Viereck EFGH. Um welche Art eines Vierecks handelt es sich jeweils?

b) Kreuze die richtige Losung an.

EFGH ist in allen fiinf Bildern
D ein Quadrat

[ cin Rechteck

[ ein Parallelogramm

D eine Raute

11




Mathematik Aufgabenheft A, Teil 1 Lernstandserhebung 2008

¢) Gib zwei Eigenschaften an, an denen du das erkennen kannst:

Ende Testteil A1

Bitte bearbeite auch Testteil A2.

12



4!

'LV [19)isa | yone ajieqieaq ajig

cV [19)Sa] spud

sUONYNAISUOY

“[93I1IZ USUIOP pUN JIIIAIPOAN) UIOP NZEP 9ZINuag UGN Ududqa3odue uop jrw In31,{ osaIp duyodz (q

8007 3unqayIospue)suI| T IR L “V Yoyuaqesyny YIewayiejn



I

suonpynSuoYy

)
K / AnSifun)g

"INIJue[d IOp UI 1M 0S ‘sjeIpen() sop ud[euogel(J Jop pundnruygog
UQp Wn 3SIAXY 19MZ [a3I1Z WP W UUBP SUYDIIDZ "W () J3UB[UIIS JOp J1wl Jeipen) UL ouyorRy7 (e

Ja1sniy

T IR L “V Yoyuaqesyny JIewdyiejy 8007 SunqayIospue)suIo|



01

‘JyaIssne uuep I3, AIp
9IM ‘UIO USQO OJOJULIIYISPIIg Sep Ul duyd1d7 "udd0za3 () Pund udp Jne wweldold wi pam D pund 19

R PR R

110J10MID O U USp 91MOs D pun Dy U 021§ 1oMZ wn yoou pam In3i a1 (q

8007 3unqayIospue)suI| T IR L “V Yoyuaqesyny YIewayiejn



ueN
e

LUAYAIZ J PJUnd uop Jne D pjund udp WweISold Wi np 1Suuoy]

ueN
e

LUaYaIZ D) PJung udp jne J pund udp WweIsold Wi np 1Suuoy]

ueN
e

LUAUIZ Y PJund uop Jne J pund uop wiweiord wi np jsojuugy (e

d ‘0 iepesso

B :(1=lgo Jne ung) Pung
g v ispesso

Fung

ung

ung

| P2 X O] (4

“UopINM JUYO10Z33 93[OJUIYLOY IOYI[OM UT PRI 9YI[oM UISI[qe np ISuues Sunqroryosaquaingi,j Jop sny
191810 Sunuyo1o7 opuad[oy apinam wel301dorrowoan) uoydSIUEUAp WU A

uspeJac) pun uapjund UOA usbamag

T IR L “V Yoyuaqesyny JIewdyiejy 8007 SunqayIospue)suIo|



[ =] 1¢F 9[[9Z 19p Ul [oULIO]

:S1mqasag

LUaUY0210q 9Z)IS JOP [YBZIWIESID) JIP YOIS ISSB[ [OULIO,] JOYI[OM A "UOPIdM J[yeZoFuduuesnz
[OWI0,] JSUID JIW — O[[ONUOY INZ — UdUNID) pun A ‘AdS ‘NdD UOA 9Z)IS dIp UL[[0S S J[[9Z 1p uf (3

‘uogenogurd D 9[[9Z IOP UI PIIMm UDUNID) JIp INJ MM 10

S1mqasag

(UaSeno3urs uounin aIp InJ MOAN IOp PIIM J[[97Z IdYS[M UT "N (D AP I (9z)1S
Iop [UeZUY 9Ip) LA\ JOp YIS GV O[[0Z JOP U] "I[[0ISId UOHB[N[EUS[[qe [, JOUId I opInm d[[oqe] a1q (q

:S1mqasasg

uaSunuyd2yy snf 2mjd

Juaunin a1p udyey 9z)Ig 9AIA A\ (e

"UQUIID) JIP INJ HIA\ IO YOOou I[YdJ d[[oqe L Jop uf

4! vL 68
(yuresag) azyrg sunin dad ads nao

AN Sejpue] wil Sun[Ia)IAZIIS

— N[N ||V

q a J q A\

:3un[IoI0AZIIS I0pUSS[0] NZ
S00T YN MYN Ul [yems3eipue] ud)z}a] Jop Siuqadiyg seq "9z)1S /[ JWesd3sul $9 1q13 M YN Seipue] wy

MHYN BejpueT

8007 3unqayIospue)suI| T IR L “V Yoyuaqesyny YIewayiejn




' [ =] uoyne] 10 €1 A[9Z UI [YAJIQUAYOY Jo(/[oWI0] 1

:S1Mmqasasg

"UOPIIM JOUYDIOq JOWYAU[ID [, 01d U)SOY USYDIIYIISSNBIOA JIP US[[0S €1 ( J[[0Z 1op Ul (q

: [ 1 9[[97 INZ 11QYd3 [Y2Joquayody Id(/[oWI0 ] o1

:S1MqaSAT

(9Ax9V= [U2JPqUIYIIY I9P/]AULI0] 1P HQUT [[9Z 1yd[om nZ (e

S
vl
I | ds|nyag oid Uslsoy aydl[jyalissnelopn ¢l
zl
Z1'692 L
00'slL 00'GlL sabisuog | 0l
08'€T 6Ll 1019 1S 02 6
88'6C 67'C slejeg layoeg Z1 8
v8'6. 86'6 Hueles usisy g L
01'08 638'0 syesis 1S 06 9
0S'0¥ GH'0 USYISINAN HoIS 06 G
3 ul S!‘:‘IJd].u.leSQE) 3ul S!G.Idr:‘lIU!a pinpoldd Hayuig eﬁuaw 7
£
68 yeziswysupiel |
8002 ¥S9HIUD L

| 3 | a | o) | g | v

X - g

“TONB[NY[EUS[[qR ], UL USI0JeSIULSI() SIP USZINU ‘USUUQY NZ USISI[N[BY J9SSaq IO[NYOS Upal Iy uo)soy
UQJOUBMIO JIP W) "USISISIUESIO JSIY[[LID) UIO UI[[OM Of pun qg ‘g USSSE[I] JOp JO[NYOS Pun USUULI[NYDS 1

1SS}IND

T IR L “V Yoyuaqesyny JIewdyiejy 8007 SunqayIospue)suIo|




[ :] ;39)ne] [ouno ] A1

:S1MqaSAT

{]OULIO 9SAIP 19JNE] AIAN “JOUYOAIIQ [OULIO,] JOUID JIW OpInM f¢ O[[9Z Ul LA 10T (9

[ Jowzmwspwosa

S1mqasSag

(ED+EAHET+EA+ED+E= 1[PULIO,] 1P JYIS [[9Z Joyd[oM U] (q

D ;3Ie] €0 9[[97Z Ul UaA 10

:S1mqasag

(€D A1PZ U1 YIS PO 1YI[IM (B

| 9 |

g

0l uszoidqu | v

] L 12 8 6 S € |yezuy £

9 g 14 € c L SiION 4

!

| H [ o [ 4 [ 3 [ a [9 771 8 ] v

“J10QIBUSSE[ ]

-osSuy ud)Z}o[ Jop StuqoSIy sep 1310z plig se UOqeY UBYI 0N 93I[Iomdl Ip IO[MYoS pun USUULId]
-NYoS JOUIAS JUIZOIJ [JIA 1M ‘YONE 19 JOUd19q Ne[g WP JNY "UULY US[[QISUSWIIESNZ JI9GIBUISSE[] JOUId
UQJON Q1P 1O WP JIW )[9ISId e[ UId UOHR[N[BYUS[[dR [, JOUId JIW Jey ‘IAIYD[UYoSISuy uld ‘Anod 1Y

JI8gieuassey

8007 3unqayIospue)suI| T IR L “V Yoyuaqesyny YIewayiejn



"yneyas uoyojorg D ey UIATEIA

:S1mqasasg

suaSunuydayy anf 2wjd
‘qe3 sidiopuog uourd

uaydl0Ig (] S[romal any so ssep ‘@yoeag -jey PYnexyo3 10 uoyoloig 9[QIA dIM QUUIAIRY 'Y 69°] [ neuol
Yezoq pun uayoloig JINA\ Iodoryg 19q UIAIRIA JJney (I8 OSSe[d Jop ul yomsyni,] swesurowod sep g (q

S1mqasag

suaSunuydY Anf 2wg
(U9[UeZaq 9IS SSNW [J1A AN "UAYD)QIg G Yney ey (e

"MSNL 3 677 UUBP U)SOY UdYd10Ig [ 3 SO°Z 109o3ue
-IPUOS S[. 191S0Y USYDIQIG ()] W , dIMIUSI[IWR,]“ SUIF “YONIS SeP 10 ¢ INJ USYIQIF PYNeNIoA JINA\ Io3org

Yonisynd 4

T IR L “V Yoyuaqesyny JIewdyiejy 8007 SunqayIospue)suIo|




“UPIOUYDS €| UOA [IUIA\ WSUID UL YIS [ pun § SSEPOS ‘Y OpeIon) duId § Udpelon) Inz duydoz (q

D UOA 9gQID) dUId Jey ¢ [OUIM o[
D UOA 2¢OID) SUID Je 0 [AUIA 1o
S1mqasag

(1oL A1p puts gois arp (e

I9UIAA

8007 3unqayIospueIsuIo]

T IR 'V Yoyuaqesyny yuewayie iy



suaSunuydyy anf g

wo 2OUOH
~—
)

wo :aua1g
~—
)

wo :o8ue]
~—

o 0001 Jyordsius 10y | ropyoeag

"9UOH pun 1o1g ‘Q3ueT InJ dgeA YIISOW UOME] USYI[OS UUID INJ SWNSIg

"USSIOMJNE JO)IT | UOA USWIN[OA UId [[OS UOMBYULnan urg (q

suaSUnuYdY Anf g

o [:] UOA USWIN[OA UID Jey Uopey 19

0l "SUOLIE] SOP USWIN[OA SEpP WWNsag

WO 7 :OYQH ‘WO ¢ :9)1aIg ‘W ()] :93ur]

14

- :9¢/RIA 9puad|oJ Jey uoyey JoSruigpepenb urg (e
o Ut eI uojeyaueen)

T IR L “V Yoyuaqesyny JIewdyiejy 8007 SunqayIospue)suIo|



(4

's10qa8sneloy sop SunJIjImulyg UsydI[IJLIYIS USSFLIOUYIOA IOP — ISSB[NZ UdWyRUSNY
YOIONIPSNE JYOIU Z)OSOTSIOLIGIYI() SeP JOMOS — JIePaq SHIOMIONI( SISAP JunjIomIop YDISO[ "UN[BYIQIOA AYONY IV

Op"OSEYYOAIYOS MMM

OSBIP[OAIYOS JONIPIGII A ponIg

Surddod eaIpuy ‘OnIyoIRIA BUOWERY :Jumyeison) pun yiyeln

15908 Y6165 “v9 SO 19satpered

Sunyosiojs3unpyrg qels ‘M SN :uorjeurpiooyyefoid pun
SunpoImiudlsa],

J10p[essn 1220 ‘61 dgens LSUQA
UQ[J)SO M\ -UIOUIPION SOPUET SOp

Sunp(1qI0)Io A\ pun 9[NYOS JINJ WNLINSIULIA :10qagsneloy

800C dSTO

iS]OJI [S1A JIP UAYISUNM JIAN

‘uoplom ud30zaFuerIdy jousIudndyZ
I0p Sun3aoiso Iz FunqoyIdSpuBISUIOT 3P SIUQISIH Sep uuey urouwwodio A -SIQUIOSAl Ul yony ‘udq
-03 STuUSnoZ Wop Jne 9JON dIYII[YIS IPO 919S$saq OIp INJ Se[UosSny USp UI[BJISI A -UIOYIPION Ul SUNgoyId
-SPUBJSUIOT JOSAIP Ul SunjSId| QUIOP UUBY ‘ISYIIS UJJON [OMZ UIYISIMZ NP UUIA\ :SIOMUIH UId ION

*JSey] JUIO[O3 JOYSIq NP Sem ‘UdSI0z np Jsuuey] JOIH ‘Isuuey np g os ‘udqedyny d1Ip S0

"uo9p] 931UId Yoou el np 3sey JYIIA[[IIA "UB [BWUL YOOU J1ZsFun}
-10qIBdg Iop opuy Wnz uoqedyny uouddunidsioqn JIp IIp NBYOS ‘Jne 9qedjny Iould 10q d3ue[ Nz Yo
OS[B QI d)eH "I9JOM UQISYJRU INZ dYd3 pun sne IS SSe| ISuuey UISQ[ JYIIU dqesyny duld np s[[eq

“JqQneLsd yIIu
pUIS [ONIWSI[IH OINIOA\ "IdUYIIIUIYISE ], USUIO PUN YIIRIPOID) UL ‘[INAIZ UIUID IMOS dFejule Ip
InJ JI[N 19po PNUSZ[L ‘I[N USUIO ‘UdSUNUYOIdZ INJ PNUSIB[F UduId np 1s3nouaq Sunyroqiedaq a1p Inj

*JOIYQT WIAUIAP UOA *MZQ ULIIYIT JOUIop
UOA Sep Np JSWWONq ‘UISUNUYIIY-UIYISIMZ IOPO UdzNoN Iy [ardsiog winz 9syonerq 1dided soyoiy
-Z)BSNZ NP UUIA\ ‘ZIB[d UQUSYISISIOA INJep Wop Jne JYOH Sep Ul ud3unuydody(-usyosimyz) duiop yone
QIONON "U9qe3Jny AP IOJUN IOP[O] USUIYISISIOA INJep P Ul JOWWI d)31q USSUNSQT dUIAP AqIAIYOS

"7 [1ONS9 [, Uuep 9310qJedq pun wn Jayquaq
-e3yny sep oyaIp Is1q SNISJ | [I9NSL, W NP UUIA\ ‘O[I0}SA], UIPIdQ Iop uaqedjny d[e oniq 919qiedq

107 UINUIA] (6 JWESIZSUI NP JSeY ISAP[NEWIYIB]A UISIIP InJ

19|NYDS Jagal| ‘uLsINYdS 9l

8007 SunqoyIoSpuL)SuI | T IR L “V YoyuaqeSyny JIewoyiejy



@ 1Iapsa]



